常州市新桥中学2011高一必修2                                                  历史学案

第11课  经济建设的发展与曲折
班级＿＿＿ 姓名＿＿＿＿＿学号＿＿＿
【学习目标】（ 1）识记一五计划，社会主义改造，中共八大，大跃进和人民公社化运动，文革中国民经济的损失。（2）理解生产力与生产关系之间的辩证关系；主观能动性与客观规律性之间的关系；分析社会主义建设道路探索中的经验和教训；（3）明确社会主义建设必须从国情出发，按客观经济规律办事，培养实事求是的精神和关注国情的意识。明确我国经济建设必须坚持以经济建设为中心的正确性。
   学习重点：中共八大的正确决策、大跃进和人民公社化运动。

       学习难点：分析20世纪50～70年代中国在社会主义建设道路探索中取得的经验和教训。 

【学习新课】
一、社会主义建设的起步
【探究回答1】关于“一五计划”的实施
材料1：新中国成立之初，现代工业不仅基础十分薄弱，而且门类残缺不全。毛泽东有一段给人印象深刻的描述：“现在我们能造什么？能造桌子椅子，能造茶碗茶壶，能种粮食，还能磨成面粉，还能造纸，但是，一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”
（1），根据课本50页内容和材料1概括，“一五计划”的背景有哪两点？
（2），“一五计划”实施时限是：＿＿＿＿年到＿＿＿＿年；
（3），根据课本50页和51页两段内容回答，“一五计划”的两大主要任务是什么？
 （4）“一五计划”的两大主要任务最终完成情况如何？
【探究回答2】关于“一五计划”的特点：优先发展重工业，看课本和地图册，回答
（1）“一五计划”期间，我国建成哪些重工业项目？
（2）这些重工业项目地域分布特点和原因分别是什么？
（3）近代中国民族资本主义工业的行业分布特点是什么？它和新中国“一五计划”有不同特点的投资主体等体制原因分别是什么？
【探究回答3】关于“三大改造”
（1）对象：即对＿＿＿＿、＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿＿进行社会主义改造。
（2）时间？
（3）基本途径和方式：农民参加＿＿＿＿＿；手工业者加入＿＿＿＿＿；资本主义工商业进行＿＿＿＿＿。
（4）标志性意义是什么？ 
【历史遗憾】三大改造建立了单一的公有制，否定了非公有制经济对社会经济的促进作用，在生产关系变革上远远脱离了生产力发展水平。在经济体制上，误以为社会主义经济就是计划经济，建立起了高度集中的计划经济体制，限制以至取消了商品经济和市场调节的积极作用。在公有制经济的管理方面，过分集中和平均主义突出，妨碍了生产发展。
 从【历史遗憾】你能得出的认识是什么？（一句话概括）
二、探索与失误：
（一）取得的成就——中共“八大”
1， 背景：
2，内容：
（二）重大失误
1、“大跃进”
【探究回答4】
（1）指导思想是什么？
   （2）课本中有哪些经典表现？
   （3）从“大跃进”，你能够得出什么结论？
2、人民公社化运动
【探究回答5】
（1）指导思想是什么？
   （2）你能够想象人民公社化运动时期人们的生产和生活场景有哪些？
   （3）从人民公社化运动，你能够得出什么结论？
3、文化大革命
     【探究回答6】
（1）发生的根本原因是什么？
   （2）你能够想象文化大革命时期一些经典场景吗？
   （3）通过文化大革命的历史学习，你能够得出什么结论？
【本课小结】
   1，一五计划的特点、成就；“三大改造”的标志性意义？
2，中共八大的时间、内容？
3，20年（1956--1976）探索的失误有哪些？这些失误给我们的教训有哪些？
 4，20年（1956--1976）探索，并非一无是处，请根据课本和地图册找到3点。
①进行社会主义建设，必须坚持实事求是，从实际出发。
②在社会主义制度建立后，必须始终坚持以经济建设为中心，把发展生产力放在首位。
③经济建设必须遵循客观规律，生产关系的调整必须适应生产力的实际水平。
④必须正确认识社会主义阶段的阶级斗争问题，防止阶级斗争扩大化。
⑤必须坚持民主集中制原则，发扬党内民主，坚持群众路线。
【巩固练习】
一、选择题：
1，中国社会主义改造的实质是   （    ）

            A、废除旧的剥削制度          B、改变生产资料所有制的社会主义革命

            C、促进社会经济全面发展    D、引导农民走集体化道路

2，中共“八大”关于国内主要矛盾的分析，实际就是  （    ）

           A、国家利益、集体利益和个人利益的矛盾   

B、无产阶级与资产阶级矛盾

           C、社会主义与资本主义的矛盾              
D、 先进的社会制度同落后的生产力之间的矛盾

3、1953年开始的社会主义改造偏重于（     ）

A、思想改造                                  B、生产资料所有制形式的改造

C、发展生产                                 D、生产方式的改造

4、1958年以后中国社会经济发展中出现曲折的起点是：
A、八大二次会议制定的总路线
     B、调整、巩固、充实、提高八字方针提出
C、大跃进和人民公社化运动


 D、“文化大革命”
5、1958年，社会主义建设总路线和大跃进这一失误的思想根源在于：
A、片面追求社会主义建设的高速度   B、夸大个人的主观能动性，忽视客观规律
C、忽视人的主观能动作用

    D、违背了经济发展综合平衡的原则
6、人民公社化中犯的“一大二公”错误主要原因在于：
A、偏离了工作重心




B、错误估计了阶级斗争的形势
C、超越了当时生产力的发展水平


D、挫伤了农民的生产积极性
7，第一个五年计划期间，钢铁、汽车、飞机等重要建设项目的完成，标志着

A、独立的工业体系初步建立   B、“调整、巩固、充实、提高”的方针取得成效

C、提前完成了过渡时期总路线规定的任务    D、工商业的社会主义改造完成

8、1956—1966年是我国“全面建设社会主义”的时期，其历史阶段特征是

A、正确与失误、成就与挫折错综交织    B、社会主义经济持续稳定发展

C、遭到建国以来最严重的挫折和损失    D、社会主义民主政治建设取得重大进展

9，下列对1956年中国社会重大变化的表述，不正确的是（     ）

           A、中国实现了社会主义工业化     B、生产资料所有制形式发生根本变化

           C、中国社会主要矛盾发生变化     D、中国社会性质发生根本变化  

10，下列对总路线、“大跃进”、人民公社化运动的评价，正确的是（    ）

①党对建设社会主义的正确探索 ②反映了人民要求迅速建成社会主义的愿望

③忽视了客观经济规律   ④完全符合中国的国情

A、①②            B、③④           C、②③           D、①④ 

班级＿＿＿ 姓名＿＿＿＿＿学号＿＿＿
二、非选择题：             
11、阅读下列材料
村料一：《人民日报》发表《中共中央关于在农村建立人民公社问题的决议》
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材料二：大跃进时的壁画：“一个萝卜千斤重，两头毛驴拉不动”。
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材料三：三年困难时期的粮食生产状况
	时间
	粮食产量（万吨）
	比上年减少（万吨）

	1958年
	20000
	

	1959年
	17000
	3000

	1960年
	14350
	2650

	1961年
	14750
	


材料四：过去我们经常把缺点、错误和成绩，比之于一个指头和九个指头的关系，现在恐怕不能到处这样套。……有些地区，缺点和错误不止是三个指头，成绩还是有七个指头，这是不符合实际情况的，是不能说服人的。……全国有一部分地区可以说缺点和错误是主要的，成绩不是主要的。                   ——刘少奇在七千人大会上的讲话
请回答：
2 料一、二、反映的是什么运动？它具有什么特点？结果如何？有什么教训？
⑵材料三反映了什么问题？造成这一状况的原因是什么？
⑶材料四中刘少奇的评价主要针对的是什么？反映出刘少奇怎样的认识和指导思想？
【学习心得】：__________________________________________________________________
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